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Réquisitions de Monsieur le procureur général 
  

Audience solennelle de prestation de serment des auditeurs de Justice 
et stagiaires du concours professionnel  

  
Cour d’appel de Bordeaux  

  
06 mars 2026  

  
  
  
Madame la première présidente,  
Mesdames et Messieurs de la cour,   
  
  
Monsieur le Directeur des Services Judiciaires représentant Monsieur le 
Ministre de la Justice, qui n’a pu être présent à l’occasion de cette audience 
solennelle. Votre prise de parole à l’issue de la prestation de serment vous 
permettra de présenter aux auditeurs et auditrices de Justice ainsi qu’aux 
stagiaires, le chemin que Monsieur le Garde des Sceaux souhaite tracer pour 
une Justice disposant de moyens renforcés, une Justice plus moderne, plus 
efficace,  à l’écoute des justiciables et des usagers.   
   
Monsieur le premier président de la Cour de cassation, Monsieur le 
procureur général près la Cour de cassation, en vos rôles éminents à la 
présidence du conseil d’administration de l’Ecole Nationale de la 
Magistrature et de présidents du Conseil Supérieur de la Magistrature vous 
vous êtes d’ores et déjà adressés aux auditeurs de justice et mes propos ne 
viendront que souligner les vôtres.   
  
Madame la membre du conseil constitutionnel, Monsieur le membre du 
Conseil Supérieur de la Magistrature, Monsieur le représentant du préfet de 
Région, Monsieur le président de la commission des lois, Mesdames et 
Messieurs les élus, et hautes personnalités civiles et militaires en vos grades 
et qualités nous vous remercions de votre présence aujourd’hui.   
Madame la Directrice de l’Ecole Nationale de la Magistrature, Mesdames et 
Messieurs les doyens d’enseignement, membres de la direction de l’Ecole, 
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des jurys et responsables de formation nous sommes ravis de vous recevoir 
à la cour d’appel de Bordeaux.   
   
Auditrices et auditeurs de Justice, stagiaires issus du concours 
professionnel, auditeurs du département international, vous êtes 
rassemblés aujourd’hui devant la cour d’appel de Bordeaux pour prêter le 
serment qui marquera votre entrée dans le corps judiciaire ou qui va vous 
permettre de suivre votre formation. Soyez pleinement conscients de 
l’importance de ce moment partagé avec l’ensemble des personnalités qui 
vous font l’honneur d’y assister.  

Je salue les familles, les proches, les étudiants qui suivent à distance cette 
audience en espérant qu’ils en percevront la solennité.   
 

***************  
 

Le rapport du comité des Etats Généraux de la justice avait rappelé un 
principe et fixé un objectif pour l’institution judiciaire (je cite) : « c'est au nom 
du peuple français que la justice est rendue. C'est donc à son écoute, en lien 
et même en alliance avec lui que, sans compromettre son indépendance et 
son impartialité, elle pourra assumer sa mission essentielle ».  
  
Mesdames et Messieurs les stagiaires, auditrices et auditeurs de Justice, 
vous vous engagez dans le parcours professionnalisant qui vous mènera à 
exercer les fonctions de magistrats.   
  
Les missions que vous aurez à remplir, les valeurs que vous incarnerez 
devront s’attacher à être en “alliance” avec les citoyens de ce pays.  Ces 
citoyens, qui dans la dernière grande étude menée par le ministère de la 
Justice pour 80 % d’un panel représentatif, trouvent la justice trop lente et 
pour 69 % trop inégalitaire.  
   
Vous serez confrontés aux fortes   attentes de la société et des victimes pour 
apporter des réponses aux violences intra familiales, aux violences 
sexuelles, aux violences gratuites.  Vous répondrez aux besoins d’une justice 
civile plus accessible et plus rapide, et aux nécessités de protéger les plus 
faibles.   
Vous serez sensibles aux questions relatives aux atteintes à l’environnement 
et en réflexion quant au droit des générations futures.   
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Vous serez confrontés au développement des criminalités organisées, 
violentes, désinhibées, transfrontalières, protéiformes.   
Vous devrez agir dans le cadre de la Loi, contre le terrorisme qui frappe 
encore et aussi contre tous les extrémismes, toutes les formes de 
radicalisation, de racisme, d’antisémitisme ou exclusions qui sont porteurs 
de haine.   Tout en étant cernés par des anonymes qui sur les réseaux sociaux 
s’arrogent le droit de faire justice en quelques clics.  
  
Alors aujourd’hui vous êtes là !  
  
Après avoir emprunté avec succès un parcours exigeant fait d’études 
longues et difficiles, de stages, et d’approfondissements.   
  
Vous êtes là !  
  
Après avoir pour certains d’entre vous changé de métier, ce qui est toujours 
une aventure courageuse ; grâce à une grande détermination et de réels 
sacrifices, grâce au soutien de vos proches, vous êtes là !   
  
Dans vos robes flambant neuves sans froissures ni bouton manquant. Vous 
avez réussi et certainement avec l’aide d’un ami à vous ceinturer de bleu. Et 
de votre main gantée de blanc vous tenez fièrement votre mortier galonné 
d’argent.   
  
Face aux citoyens que j’évoquais précédemment, ce costume d’audience 
solennelle n’est pas une marque de défiance ou de désuétude. Il marque la 
distance entre l’individualité des hommes et des femmes que vous êtes et 
les fonctions que vous occuperez.  
  
Il s’agit certes d’un héritage mais le signe visible   de l’attachement à la 
prééminence du Droit.  Cette robe fait partie de ce qui définira désormais 
votre lien avec les citoyens.   

  

Vous avez été accueillis à l’Ecole Nationale de la Magistrature, passerelle 
pour nombre d’entre vous entre votre vie d’étudiants et votre avenir 
professionnel. Porte qui s’ouvre pour d’autres vers un nouveau métier.   
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Victor Hugo a écrit « c’est par le réel qu’on vit c’est par l’idéal qu’on existe ».  
  
L’école va vous offrir une formation d'excellence vous garantissant et 
garantissant aux justiciables une maitrise de la technique juridique et un 
apprentissage de l'identité de magistrat.   
  
Vos stages vous confronteront à la réalité du terrain, ses difficultés mais 
aussi ses réussites et à la satisfaction de servir notre grande institution.    
Curieux et volontaires, participez et apportez vos connaissances à la 
réflexion. Sans tabou face aux nécessités d’investir une justice de qualité 
rendue dans des délais raisonnables.  
  
Recueillez aussi les fruits de l’expérience que vous apporteront, les 
collègues en juridiction.  
Ils sont précieux.  
  
 Vous allez bénéficier de cet apport pédagogique concret, qui a pour 
objectif stratégique de former des magistrats compétents, indépendants et 
impartiaux, tels que l’attendent les citoyens et les citoyennes.  
   

**************  
  
 La Justice remplit un rôle symbolique, de mise en scène du pacte social, de 
théâtre de la sanction. Bien au-delà de la décision judiciaire, le justiciable 
vient aussi y chercher, écoute, respect, attention et humanité. Il n’y a pas 
de petite affaire ou de décision neutre.   
L’équilibre entre la rigueur de la loi et la réalité humaine guidera chaque 
décision que vous proposerez, chaque réquisitoire, chaque projet de 
jugement. Votre travail sera en responsabilité permanente face à ceux qui se 
trouveront devant vous.   
  
Demain, vous serez dans un premier temps, et c’est bien normal, dans 
l’apprentissage de la rédaction du jugement et du réquisitoire, la prise de 
parole, la technique d’audition, les bonnes pratiques, les outils, mais aussi 
l’exigence des flux et du temps.   
Vous constaterez que notre institution change, dans ses méthodes, profitez 
de chaque instant pour vous inscrire dans les projets et les actions. Vous 
serez ainsi confrontés au défi de travailler avec plutôt que contre la 
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révolution technologique que constitue l’irruption de l’Intelligence 
Artificielle.  
  
Prenez pourtant toujours le temps de la réflexion sur votre manière de faire 
et votre positionnement par rapport aux usagers et justiciables qui attendent 
tellement.   
Interrogez-vous sur votre compréhension du monde et votre rôle dans le 
fonctionnement social.   
  
Madame Simone Veil définissait ainsi ses propres repères:  
“Le sens de la justice, le respect de l'homme, la vigilance face à l'évolution 
de la société ».  
  
Vous prendrez conscience pendant votre formation des difficultés que vous 
aurez à surmonter, de la charge de travail, de l’incompréhension et des 
critiques que vous susciterez, malgré vos efforts pour toujours expliquer le 
fonctionnement d’une institution complexe parce qu’humaine et 
protectrice.  
    
Mais sachez que vous ne serez pas seuls au milieu de vos pairs, 
accompagnés par vos enseignants et maîtres de stage. Vous apprendrez 
également à tisser des liens institutionnels. Avec les avocats qui sont 
également comme les magistrats les gardiens de la norme sociale 
commune ; les greffiers et collaborateurs qui accompagnent le magistrat, 
les professionnels de Justice ou les Forces de Sécurité intérieure, 
l’administration pénitentiaire et la protection judiciaire de la jeunesse avec 
qui vous travaillerez au quotidien  
   

**************  
   
En prêtant ce serment dans quelques minutes, vous vous apprêtez à vous 
engager dans une aventure humaine et professionnelle aussi exigeante que 
passionnante.   
  
Ce serment n’est pas une phrase emportée par le vent, Alfred de Musset 
écrivait, certes en parlant d’amour, que « les plus beaux serments étaient 
ceux qu’aucune réalité ne viendra jamais décevoir «   
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En ce sens, par la prestation de ce serment, vous allez proclamer 
solennellement votre adhésion aux valeurs judiciaires.  
Mesdames et Messieurs les auditeurs et auditrices de Justice, vous allez 
jurer « de garder le secret professionnel et de vous conduire en tout comme 
un digne et loyal auditeur de justice." Formule à la fois très courte dans les 
mots et d’un poids immense dans la signification.   
  
Le serment que vous allez prêter est une force face aux pressions de tous 
ordres mais surtout un engagement car il est le fondement et la traduction 
mêmes de notre déontologie affirmée. Cette déontologie, dont le Conseil 
Supérieur de la Magistrature vient de rédiger la charte, devra toujours guider 
votre action. Elle devra irriguer votre pratique au quotidien car elle est, 
comme votre robe, l’expression de votre identité.  
  
On attend de vous une conduite, une attitude constante, des 
comportements, des manières d’être tant professionnelles que 
personnelles qui feront de vous de dignes et loyaux auditeurs de Justice.   
  
La notion de secret préservé est également présente dans ce serment et 
dans celui que vont prêter les stagiaires du concours professionnel et les 
stagiaires internationaux.  
   
Dans un monde où l'information n’est plus gage de vérité et où chacun 
détaille son quotidien au monde entier, cela parait incongru mais tellement 
fondamental.  
  
Cela nous rappelle encore que les dossiers que vous allez consulter et sur 
lesquelles vous travaillerez, sont souvent un condensé de la vie, de l’intimité 
des justiciables.  
  
Ce secret fait aussi partie de la confiance qu’ils mettent dans l'institution 
judiciaire.  
   

**************  
   
Notre monde gronde et tremble. Dans les situations d’inquiétude ou de crise, 
par des mouvements sporadiques et violents, les rapports entre le peuple et 
ses clercs se tendent. Ces mouvements viennent interroger les élus, l’Etat, 
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ses grands services comme l’école, la police, la prison, mais aussi la presse, 
et bien sur la Justice.   
  
Si tout procès ou toute réponse judiciaire traite d’un litige, qu’il soit entre 
citoyens, ou entre la société et l’un de ses membres, la Justice offre une 
alternative à la vengeance et à la barbarie. Par le Droit, les procédures et ses 
règles, elle offre aux justiciables un cadre pour se confronter à la vérité, faire 
entendre leur voix ou réclamer réparation.   
  
Nous ressentons bien, dans un contexte de défiance généralisée, de 
contestation des vérités fussent-t-elles factuelles et même scientifiques, 
une tentation de l’arbitraire et de la facilité autoritaire.   
  
Cette réalité mondiale nous oblige.   
Elle nous oblige, ensemble à préserver les équilibres qui ont permis 
l’émergence et les garanties de l’Etat de Droit.   
Vous vous préparerez à incarner la Justice non pas seulement comme celle 
qui empêche, censure ou sanctionne, mais comme l’institution qui assure le 
respect par tous de la Loi et l’égalité des citoyens face à des règles 
communes.   
Vous permettrez, par votre travail et votre comportement, de délégitimer 
ceux qui opposent avec brutalité la rue et la Loi dénigrée comme une norme 
dévalorisée, et ceux qui opposent le peuple et les institutions présentées 
comme déconnectées.   
   

**************  
  
Vous êtes ici joyeux et fiers, dans cette robe toute neuve que je décrivais en 
début de mon propos.   
Restez-le! Soyez engagés, créatifs, à l’écoute et porteurs des valeurs qui ne 
vous ont pas conduits ici par hasard.   
  
Préparez-vous à incarner cette magistrate ou ce magistrat qu’attendent le 
citoyen ou la citoyenne:  
  

- Impartial mais jamais indifférent  

- D’une rigueur absolue, mais délicat et humain  
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- Indépendant mais jamais isolé  

- Faites preuve de réserve mais ne soyez pas sans parole,   

- Soyez humble mais jamais humilié,   

- Compétent mais en capacité d’expliquer à ceux qui ne savent pas, - 
Digne mais ni triste ni désabusé, - Loyal mais toujours droit.  

  
Je vous remercie.  

**************  
   
Je requiers qu’il vous plaise Madame la première présidente recevoir le 
serment des auditeurs de Justice, des stagiaires issus du concours 
professionnel, et des stagiaires du département international présents 
devant vous.   
  
Je requiers qu’il me soit donné acte de mes réquisitions et que du tout il soit 
dressé procès-verbal.   
  
  

Le procureur général près la cour d’appel de Bordeaux   
  

Eric CORBAUX   

  


